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DISPUTA

Erdészeti Lapok CLIII. évf. 9. szám (2018. szeptember)

Az egyes fafajok, állománytípusok zó-
nahatárát maga a természet jelöli ki.
Abban a szerencsés helyzetben va-
gyunk, hogy nekünk csak megfigyelni,
felismerni és regisztrálni kell azokat.
Majd az e téren való ismereteinket
hasznosítani a gazdálkodásunkban.

Legfontosabb megfigyelés, hogy ha
egy faállomány az adott termõhelyen
õshonosan ott van, jól fejlõdik, ellenáll
a károsítóknak, betegségeknek, képes
magát felújítani, és nem utolsósorban
sikeresen vészelte át az elõzõ évezre-
dek nem éppen kíméletes gazdálkodá-
sát, az értelemszerûen „elterjedési zó-
náján belül” levõnek tekintendõ.
Például, mivel legjobb tudomásom sze-
rint nagyobb tétel bükkös állományt
nem telepítettünk, „azonális” bükkö-
sünk nem is létezhet.

Kutatásra hajlamos kartársainknak
tág tere lenne megmérni a klímaadato-
kat (hõ, csapadék, pára) azokban a
bükkösökben, amelyeket eddig azoná-
lisnak tartottunk, hátha beleillenek a
bükkös klíma határáról levõ ismerete-
ink körébe. Attól félek, a klímahatárok
feltérképezése során az elõdeink túlsá-
gosan a tengerszint feletti magasság-
hoz igazították azokat, holott a klímát
sokkal erõsebben befolyásolja a dom-
borzat, a kitettség, a lejtés. 

Maradva a bükkösök példájánál,
azok a domb- és hegyoldalak északi ki-
tettségû részén lehúzódnak egészen a
hegylábakig, a szûk völgyek aljáig, no-
ha ott a tengerszint feletti magasság alig
haladja meg a 100 métert. (Mit sem tö-
rõdve azzal, hogy a papírforma szerint
ott már nem lenne létjogosultságuk.) 

És minél meredekebb a lejtõ, annál
jobban érzi magát a bükk. Nagyon lát-
ványos, ahogyan a bükk-klímazóna a
keleti és nyugati kitettségben már mint-
egy 400 méter magasság fölé húzódik,
a napsütötte déli oldalakon, pedig már
legalább 600 méterre kell felkapaszkod-
nunk, mire az elsõ bükkfát meglátjuk.

Szerintem tehát, ha túl sok növény-
társulás mutatkozik azonálisnak, arra
kell gondolnunk, hogy valahol, vala-
mikor, valakik, nem jó helyen, nem
szerencsés kézzel, nem kellõ gondos-
sággal húzták meg a képzeletbeli zó-
nahatárokat.

Aki egy „igazi” azonális erdõt akar
látni, annak egyre többet kell keresgél-
nie, míg egy lucfenyvesre rátalál. Eze-
ket azért nem kellene ördögtõl való-
nak, a természet elleni merényletnek
tartani. Nem a bükkösök helyett, ha-
nem a parlagföldeken, a hegyvidéki
elegyetlen kõrisesek helyén van létjo-
gosultságuk. 

Az idejében elvégzett gyérítésük ré-
vén a közelmúlt látványos kártételei is
elkerülhetõk, és anyagilag sem járnánk
rosszul velük. Kevés olyan települé-
sünk van, ahol a kertekben, udvarok-
ban ne látnánk néhány lucfenyõt. Azok
megfelelõ növõtér birtokában 40–50
éves korukban elérik a villanyoszlop-

méretet. (Tessék csak megfigyelni,
mennyit számláz a szolgáltató egy te-
lefon- vagy villanyoszlop állításáért.
Hogyan akarunk több sört inni, ha a
komlóhoz szükséges póznákat nem
tudjuk produkálni?)

Sajnos újabban könnyebben találko-
zunk még egy azonális erdõtípussal, ne-
vezetesen a gyertyános-cseressel, illetve
a cseres-gyertyánossal. Ezek a legtöbb
helyen a vad károsításának „köszönhe-
tik” létrejöttüket, de a kerítéssel védett
erdõrészekben bizony, az ápolás hiá-
nyáról árulkodnak. Igaz, hogy a cser itt
kiválóan fejlõdik, de ennek ára a sok
fagyrepedés, fagyléc, harkályodú.

A fentiek miatt is tekintettel kell len-
nünk a zónahatárokra, hogy azok eset-
leges változását, idejében észlelhessük,
és reagálni tudjunk rá.

Fel kell készülnünk a klímaváltozás-
nak arra a hatására is, amelyrõl eddig
a szakértõk nem szóltak. Nevezetesen,
ha melegebb lesz, a víz gyorsabban
párolog, a párából felhõ, abból pedig
elõbb-utóbb esõ lesz. Magyarán: fel-
gyorsul a víz körforgása. 

A szén-dioxidban dúsabb légkörben
a növények jobban fejlõdnek, kialakul-
hat egy olyan helyzet, mint volt évmil-
liókkal ezelõtt, amikor a most még föld
alatt levõ szénvegyületek keletkeztek,
és amelyeket most felelõtlenül elher-
dálunk. Készüljünk tehát minden eshe-
tõségre, hogy semmi ne érjen bennün-
ket váratlanul.
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Zónák – kívül vagy belül?
Az erdei termõhelyek és faállomá-
nyok zónahatárai a várható klíma-
változás miatt egyre többet szere-
pelnek szakirodalmunkban. Talán
nem lesz haszontalan a róluk való
ismereteinket felfrissíteni.




